

钢铁丛林有棵“文化树”

文/图 温林森



展览馆一角。



展品展示。

知史爱厂,知史兴厂。

走进首钢长钢公司厂史展览馆,您会看到一块醒目的名叫“铁忆1948”的铁展品,在它的前面摆放的卡片上写着:“1948年1月10日,故县铁厂1号高炉流出了第一炉铁水。”

这是一块记载光荣与辉煌、承载初心与使命、让历史告诉未来的铁。

这块铁,由长钢炼铁厂铸造,于2024年10月15日,正式陈列。这是首钢长钢公司着力打造省级军工文化教育基地的一个见证。昭示着他们深入挖掘红色文化资源,传承红色基因,以军工文化为动力,推进首钢长钢公司高质量发展的信心和决心。

军工文化教育基地授牌,是长钢历史性的荣耀

敬畏历史,方得始终。历史是一本教科书。一座工厂,要更好地生存与发展,就要建设好、利用好自己的厂史展览馆。

首钢长钢公司厂史展览馆于2011年6月18日建成揭牌。展览馆见人见物见精神,凸显军工文化红色教育主题,展示了红色长钢厚重的军工文化创始与发展历程。多年来,它是首钢长钢公司进行厂史教育的基地,也是企业进行对外文化交流、展示良好形象的一个重要窗口。

按照《山西省国防科技工业军工文化教育基地认定办法(试行)规定》,2023年8月,在长治市发改委的举荐下,首钢长钢公司开始申报建设教育基地的项目。之后几个月时间,经过专家评审、会议研究,山西省军民融合办(省国防科工局)决定认定“首钢长钢公司厂史展览馆”为第二

批5个山西省国防科技工业军工文化教育基地之一。

2024年1月3日,中共山西省委军民融合办公室关于认定第二批山西省国防科技工业军工文化教育基地的通知下发,首钢长钢公司厂史展览馆被认定为“山西省国防科技工业军工文化教育基地”。这标志着首钢长钢公司在发掘红色资源优势,以军工文化推进企业高质量发展的新征程上取得了重要进展。3月7日,省军融办为首钢长钢公司厂史展览馆授牌。首钢长钢公司厂史展览馆被认定为省国防科技工业军工文化教育基地,为红色长钢企业文化和卓著品牌创建提供了强有力的支撑,增强了全公司广大干部职工爱企兴企的光荣感和使命感,为推进首钢长钢公司永续生存和高质量发展注入了强大的内生动力和精神力量。

深入挖掘军工文化,持续提升展览馆社会影响力

2024年2月,以首钢长钢公司厂史展览馆被认定为“山西省国防科技工业军工文化教育基地”、即将授牌为契机,公司党委主动作为,开始着力加强红色长钢军工文化的研究。充分挖掘军工文化资源,了解人物背后的故事,突出展示了郑汉涛、李德生、张万年等领导对长钢的题词,使红色长钢军工文化发展脉络更清晰,从事实上为军工文化基地授牌提供了有力的支撑。

3月,长钢军工基地授牌消息不胫而走,在企业内外引起积极反响,前来参观者短时间内倍增。

4月28日,中国兵器工业集团有限公司《中国工业史·兵器工业卷》编审专家、沈阳理工大学兵工文化研究

院名誉院长、沈阳理工大学原纪委书记孙延臣,在山西省军工文化专家刘建军、淮海集团党委工作部副部长王瑞的陪同下,参观厂史展览馆。孙延臣对长钢军工文化给予了充分肯定,饱蘸激情,用毛笔写下了“故县铁厂,新中国钢铁工业的摇篮”几个字,祝愿今日之长钢发展得越来越好。并表示将把“故县铁厂”的历史编入中国工业史之兵器工业卷。

4月30日,长钢小学师生参观厂史展览馆,开展了一次生动的军工文化教育。透过学生的言谈,军工文化品牌从企业走向家庭、深入学校,推向了社会。

5月29日,北京科技大学党委副书记于成文一行参观厂史展览馆后,计划将红色长钢编入中国钢铁史教材。6月4日,山西省总工会二级巡视员梁志强等一行来长钢考察调研,计划将红色长钢历史编入山西工运史。7月1日、10日、12日,来自北京科技大学的青年教师、中层干部和武汉科技大学的骨干教师等走进首钢长钢公司开展暑期研学。

10月11日,中国人民大学劳动人事学院教授、校史馆特聘研究员周石,中国人民大学校史馆副编审吕鹏军,在潞州区工信局三级主任科员陈慧岩和潞州区委人才办负责人赖泓汀的陪同下,参观厂史展览馆,对展览馆的布局和内容点头赞叹。

在一个不太长的时间段,如此多的专家和领导参观厂史展览馆,也从侧面反映了长钢在军工文化建设和取得的明显成效。

弘扬军工精神,是首钢长钢战胜一切困难的法宝

向前走,就不能忘记来时路,走

得再远,走到再光辉的未来,也不能忘记过去,不能忘记为什么出发。

大力传承和弘扬军工文化,坚定铁的信仰,铸就铁的担当,既是历史的召唤,又是时代的责任。

打开冶金军工史,长钢的前身——故县铁厂,这个在抗日的硝烟中孕育,在解放战争的战火中诞生的“上党钢铁基地”,以数百万发炮弹支援自卫战的光荣与辉煌,在新中国钢铁史上留下了不可磨灭的记忆,被载入了《百年记忆 红耀钢铁》史料画册。

而厂史展览馆也因为深入透彻展示了我党在太行山革命根据地正式创建的第一个铁厂——故县铁厂的冶金军工史,而日益引起社会各界的关注。自2011年开馆至今,已经接待外来参观者有3万人之多。

故县铁厂,是新中国钢铁工业的摇篮。难忘1948年1月10日凌晨那激动人心的时刻,1号高炉炼出的第一炉铁水,结束了解放区不能生产灰口铁的历史,意义极为重大,得到晋冀鲁豫军区军工部的表彰。弘扬太行军工精神,不忘初心,牢记使命,坚持自力更生,艰苦奋斗,改革创新,勤俭办厂,这是战胜一切困难的法宝!

长钢,因铁而生,为铁荣耀。2024年,是首钢建厂105周年,是长钢建厂78周年。在这样一个重要的年份,根据公司年度职代会的决策部署,首钢长钢公司党委宣传部以建设产品品牌展厅为契机,对产品展区进行重新设计,由炼铁厂承担完成了“铁忆1948”的铁展品铸造任务。

登高望远,心潮逐浪。脚下,是久经考验的红色热土;眼前,是筑梦百年的壮阔前景;心头,是刻骨铭心的光荣使命。

